

Научный руководитель: Бордачев Т.В.

Электронный адрес: tbordachev@hse.ru

*Тел: +74957729590*22186*

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию аспиранта Д.П. Новикова «Роль Транстихоокеанского партнерства в политике США в Азиатско- Тихоокеанском регионе»

Тема политики США в Азиатско-Тихоокеанском регионе и ее различных аспектов представляет большой интерес для исследования современных международных отношений и основных трендов их развития. Сложившийся после окончания «холодной войны» в регионе международный порядок в последние годы подвергается значительной трансформации под воздействием опережающей динамики экономического развития Китая и других развивающихся государств Азии. Кризис 2008-2009 гг. ускорил и подчеркнул существенное изменение развития международных экономических связей в АТР. В настоящий момент в регионе наблюдается смена господствующей на протяжении последних двух десятилетий парадигмы «Азия для мира» (ориентации на внерегиональные рынки модели большинства азиатских экономик), на «Азия для Азии» – растущую регионализацию торговли, инвестиций и производственных цепочек. Это создает эффект фрагментации международного порядка в регионе.

В этих условиях США стремятся укрепить свои позиции в регионе. Одной из предпринятых администрацией Б. Обамы мер является развитие институционально-нормативной базы выгодного Вашингтону международного порядка в АТР. При этом новые центры силы наоборот, стремятся закрепить за собой право на создание выгодных им норм и институций, а по возможности – и представить общерегиональную, в рамках всего АТР, альтернативу американским проектам. Решение этих задач со второй половины 2000-х приняло форму создания торговых блоков и систем двусторонних зон свободной торговли (ЗСТ), что стало одним из важнейших факторов региональной политики.

Работа Д.П. Новикова посвящена изучению флагманской инициативы США в области институционального строительства в АТР – Транстихоокеанскому партнерству (ТПП), представляющему собой амбициозный проект мегарегионального соглашения по свободной торговле, созданного на основе американской повестки и соответствующего американским интересам. Автор провёл комплексный анализ ТПП, оценив с одной стороны потенциальные экономические и политические эффекты имплементации условий соглашения на развитие международных отношений в АТР, с другой – эффективность ТПП как инструмента внешней политики США. При этом следует отметить, что данная

диссертация является одним из первых фундаментальных исследований американской инициативы ТТП в России.

Выход США из инициативы ТТП после прихода к власти администрации Д. Трампа повысил теоретическую значимость работы. Впервые со времени создания Лиги Наций США вышли из масштабного институционального проекта, в развитие которого вложили много сил. Объяснение нерационального с первого взгляда поведения Вашингтона стало в процессе исследования одной из главных задач диссертации, которая была успешно реализована – автор предложил теоретическое объяснение трансформации внешней политики США, заключающееся с одной стороны – в изменении внешней среды ввиду длительности переговоров по реализации инициативы, с другой – в слабости и разрушении внутривнутриполитической коалиции поддержки проекта в США.

Также в рамках работы над диссертацией Д.П. Новиков опубликовал ряд статей по теме исследования, представляющих научную ценность, представил промежуточные результаты на конференциях и других академических мероприятиях. Следует отметить также его преподавательскую деятельность на факультете мировой экономики и мировой политики, где он ведет курсы, связанные с его специализацией. Кроме того, Новиков Д.П. успешно имплементирует результаты своего исследования на практике в рамках проектов Международного научно-образовательного Центра комплексных европейских и международных исследований НИУ ВШЭ в интересах органов государственной власти (Администрация Президента, Аппарат Правительства РФ, МИД РФ, Совет Безопасности РФ).

Работа Д.П. Новикова носит самостоятельный и завершенный характер, построена на широкой источников базе, написана хорошим слогом. Полученный в рамках проведенного исследования результат хорошо аргументирован, поставленные в работе вопросы находят адекватное освещение и сопровождаются обобщениями. Представляется, что диссертационное исследование Д.П. Новикова в полной мере достойно для вынесения на защиту диссертации кандидата политических наук.

Научный руководитель аспиранта,
кандидат политических наук
доцент департамента международных отношений
НИУ ВШЭ



Т.В. Бордачев

30 января 2017 г.

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО АДМИНИСТРАТИВНОМУ
УПРАВЛЕНИЮ ПЕРСОНАЛОМ
15.05.2017 ЦВЕТКОВА

